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Niederschrift 
 

über die 9. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Donnerstag, dem 11.03.2010, im 
Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 20:45 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ernst Asbahr  2. stellv. Bürgermeister  
Frau Marianne Asbahr    
Frau Carola Daniels    
Herr Cornelius Daniels  Bürgermeister  
Herr Jürgen Daniels    
Herr Dietrich Ewert    
Herr Carl Olufs    
Herr Jürgen Olufs    
Herr Nickels Olufs    
Herr Olaf Rörden  1. stellv. Bürgermeister  
Frau Ursula Schmitt    
Frau Jessica Wallner    
 zusätzlich anwesend 
Herr Marc Cremer    
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5 .  Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die Insel 

Föhr 
Vorlage: Wit/000020 

 6 .  Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Außenbe-
reich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Wit/000021 

 7 .  Antrag auf Aussetzung des Bebauungsplanes 
 8 .  Verschiedenes 
 8.1 .  Anschaffung Tanne 
 8.2 .  Straßenbeleuchtung 
 8.3 .  Ausbesserung von Wegen 
 8.4 .  Dorfreinigung 
 8.5 .  Straßenschilder 
 8.6 .  Bauantrag Leo Rörden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-
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schlussfähigkeit 
  

Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird durch Bür-
germeister Daniels festgestellt. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es liegen keine Änderungswünsche zu dem Protokoll über die 8. Sitzung vor. Das Pro-
tokoll über die 8. Sitzung ist damit einstimmig genehmigt. 
 
 
 

 4. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Daniels gibt bekannt dass das Preisskat mit 21 Spielern erfolgreich statt-
gefunden hat. Als Sieger ist Arfst Lambertsen hervorgegangen. 
 
 
 

 5. Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die 
Insel Föhr 
Vorlage: Wit/000020 

  

Die Nordseeinsel Föhr hat in den vergangenen Monaten ein gesamtinsulares Infrastruk-
turkonzept erarbeitet, in dem zahlreiche einzelörtliche und gesamtinsulare Projekte auf-
genommen, analysiert und bewertet wurden.  
Ziel des Infrastrukturkonzeptes ist es, die Profilierungsrelevanz der Projekte für das 
Marketing der Insel sowie die Förderchancen der jeweiligen Projekte zu bewerten und 
auf dieser Basis zukünftig zu einer koordinierten und gesamtinsularen Infrastrukturent-
wicklung sowie Fördermittelbeantragung zu kommen.  
 
Die Gemeinde hat das Infrastrukturkonzept vom 15.01.2010 sowie die mündlichen Er-
läuterungen hierzu (Präsentation am 20.01.2010) zur Kenntnis genommen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Empfehlungen zu den einzelörtlichen Projekten 
zu berücksichtigen und die gesamtinsularen Projekte zu unterstützen. Darüber hinaus 
stimmt sie der Priorisierung der Projekte sowie der dargestellten Vorgehensweise zur 
gegenseitigen Information über Infrastrukturprojekte und der gesamtinsularen Förder-
mittelbeantragung zu. 
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 6. Grundsatzbeschluss zu großflächigen Photovoltaikanlagen (PV-Anlagen) im Au-

ßenbereich, Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage in Alkersum 
Vorlage: Wit/000021 

  
 
Mit Rundschreiben vom 06.10.2009 hat die Amtsverwaltung über die grundsätzliche 
Rechtslage in Bezug auf großflächige Photovoltaikanlagen, insbesondere auf der Insel 
Föhr, informiert. Im Anschluss daran sind einzelne Anfragen zur Errichtung von großflä-
chigen Photovoltaikanlagen im Außenbereich eingegangen. 
 
Aktuell liegt der Gemeinde Alkersum ein Antrag für die Errichtung einer großflächigen 
Photovoltaikanlage in der Marsch, nahe dem Landesschutzdeich mit einer Größe von 5 
ha vor. Darüber hinaus werden Erweiterungsflächen von weiteren 5 ha im Anschluss an 
diese Fläche vorgeschlagen, die für die Vergrößerung dieser Photovoltaikanlage ge-
nutzt werden könnten. 
Es wird die Einleitung eines Bauleitplanverfahrens beantragt, um diese Flächen (insge-
samt also 10 ha) im Flächennutzungsplan und einem (vorhabenbezogenen) Bebau-
ungsplan entsprechend darzustellen bzw. festzusetzen. 
 
Die Gemeinden der Insel Föhr werden nunmehr gebeten eine Stellungnahme ab-
zugeben, ob sie diesem Antrag zustimmen, den Antrag ablehnen oder ob sie darüber 
hinaus eigene Flächen für die Errichtung von Photovoltaikanlagen in die Diskussion 
einbringen wollen. 
 
Nach ausführlicher Diskussion ist sich die Gemeindeversammlung einig, dass sie keine 
diesbezüglichen Anlagen auf der Insel Föhr haben möchte. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen , 12 Nein-Stimmen 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindeversammlung stimmt dem Antrag auf Errichtung einer großflächigen 
Photovoltaikanlage in der Gemeinde Alkersum zu. 

 
 7. Antrag auf Aussetzung des Bebauungsplanes 
  

Bürgermeister Daniels verliest den Antrag von Herrn Fährmann. 
 
Dieser möchte, dass das Flurstück 39/1 in den Bebauungsplanentwurf einbezogen wird, 
beziehungsweise dass das Verfahren ersatzweise ausgesetzt wird, bis eine Stellung-
nahme des Amtes für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume zur Biotopfrage 
vorliegt. 
 
Die Gemeindeversammlung berät ausführlich über den Antrag. 
 
Danach beschließen sie einstimmig, weder das Flurstück 39/1 in den Bebauungsplan-
entwurf einzubeziehen noch das Verfahren auszusetzen. 
 
 
 
 

 8. Verschiedenes 
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 8.1. Anschaffung Tanne 
  

Bürgermeister Daniels erklärt, dass die neu zu pflanzende Tanne zweimal wöchentlich 
gegossen werden müsste. Frau Asbahr und Herr Rörden erklären sich bereit, in den 
ersten zwei Monaten den Baum zu gießen. 
 
 
 

 8.2. Straßenbeleuchtung 
  

Aufgrund der langen Frostperiode verzögern sich die Arbeiten zur Erstellung der Stra-
ßenbeleuchtung. 
 
 
 

 8.3. Ausbesserung von Wegen 
  

Bürgermeister Daniels gibt bekannt, dass die entstandenen Schlaglöcher auf den drei 
Wegen zum Strand aufgefüllt werden. 
 
 
 

 8.4. Dorfreinigung 
  

Die Dorfreinigung findet am 3. April statt. 
 
 
 

 8.5. Straßenschilder 
  

Bürgermeister Daniels gibt bekannt, dass Jan Paul Paulsen die Straßenschilder in Auf-
trag geben wird, sobald dieser sich wieder auf der Insel befindet. Sobald die Schilder 
aufgestellt sind müssen die Hausnummern teilweise geändert werden. 
 
 
 

 8.6. Bauantrag Leo Rörden 
  

Bürgermeister Daniels gibt bekannt, dass Herr Rörden seine Bauvoranfrage zurückge-
zogen hat. Seit dem 1. März ist Henry Jacobs neuer Eigentümer der Liegenschaft. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels Renate Gehrmann 
 


